
专题 3.4 重难点突破之指对幂比较大小

一、选择题（每小题 5 分，在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求的.）

1．（2025·全国·模拟预测）已知 π3a  ， eb  ， eπc  ，则它们的大小关系是（    ）

A． a b c  B．b c a  C． c a b  D． a c b 

【答案】A

【分析】由 π( )f x x 在区间 (0, ) 上为单调递增函数，可得到 a b ，设 ( ) e lng x x x  ，利用导数求得函数

在 (e,+ ) 单调递增，可得b c ，进而得到 a b c  ，即可求解.

【详解】由幂函数的性质可知 π( )f x x 在区间上 (0, ) 单调递增，

由于0 e 3  ，故 π π3 e ，即 a b ，

设 ( ) e lng x x x  ，可得
e( ) 1g x
x

  ，

令   0g x  ，解得 ex  ，

当 ex 时， ( ) e lng x x x  单调递增，可得 (π) (3)g g ，

即 π e ln π e e ln e=0   ，即 π e ln π ，

两边取 e为底的指数，可 π ee π 得，即b c ，所以 a b c  .

故选：A.

2．（2024·青海西宁·二模）早在西元前 6 世纪，毕达哥拉斯学派已经知道算术中项，几何中项以及调和中项，

毕达哥拉斯学派哲学家阿契塔在《论音乐》中定义了上述三类中项，其中算术中项，几何中项的定义与今

天大致相同.若 2 2 1a b  ，则   2 1 2 1a b  的最大值为（    ）

A．
9

16
B．

25
16

C．
9
4

D．
25
4

【答案】C

【分析】根据条件，利用基本不等式，即可求解.

【详解】因为   2 1 2 1 2 2 2 2 1a b a b a b       ，又 2 2 1a b  ，

所以    22 2 92 1 2 1 2 2 2 ( ) 2
2 4

a b
a b a b 

        ，当且仅当 2 2a b ，即 1a b   时取等号，

故选：C

3．（2025·广东深圳·模拟预测）已知 1.20.9a  ， 3log 4b  ， ln 0.1c  ，则 , ,a b c的大小关系为（   ）



A． a b c   B．b a c   C． c b a   D．b c a   

【答案】B

【分析】根据指数以及对数的单调性即可求解.

【详解】由于 2 01. 0.9 10.9a   ， 3 3log 4 log 3 1b    ， ln 0.1 ln1 0c    ，

所以b a c  ，

故选：B

4．（2024·四川资阳·二模）已知 0 34 .a  ， 0.43b  ， ln 2c  ，则（    ）

A． c a b  B． c b a 

C．a c b  D．a b c 

【答案】A

【分析】由对数函数、指数函数以及幂函数的单调性即可比较大小.

【详解】因为 10 34 64a   ， 10 43 81b   ，所以 1b a  .

又 ln 2 1c   ，所以 c a b  .

故选：A.

5．（2024·四川乐山·三模）若
2

3 4log 2, log 3, ea b c    ，则 , ,a b c的大小关系是（    ）

A．b c a  B．a c b 

C． c b a  D． c a b 

【答案】D

【分析】利用放缩法可得
1 1 1
2 2 2

, ,a b c  ，利用作商比较法可得
2

2 2

1[ (lg 2 lg 4)]lg 2 lg 4 2
lg 3 lg 3

a
b


 

g ，进而可得

a b ，可得结论.

【详解】
2

3 3 4 4log 2 log , log
2

13 log ,3 e1 14
2 2

a b c       ，

所以则 ,a c b c  ，

又
2

2 2 2
3

2 2 2 2 2
4

1[ (lg 2 lg 4)]log 2 lg 2 lg 4 lg 8 lg 9 4lg 32= 1
log 3 lg 3 lg 3 4lg 3 4lg 3 4lg 3

a
b


     

g ，

所以 a b ，所以 c a b  .

故选：D.



6．（2024·湖北·模拟预测）已知 9 8
7 7

10 3 9log , , log97 710ln
7

a b c  
，则 , ,a b c的大小关系为（    ）

A．b c a  B．a c b  C．b a c  D．a b c 

【答案】C

【分析】转化 a和b ，设   1ln 1f x x
x

    
 

，根据导数求出 ( )f x 的单调性，比较 a和b 的大小，转化 a和

c，设    ln 1 ln7
( 7)

ln ln7
x

g x x
x
 

 


，求出  g x ，令      ln 1 ln 1 ln7h x x x x x     ，利用导数求出 ( )h x 的

单调性，利用导数求出 ( )g x 的单调性，比较 a和 c的大小.

【详解】 9
7

10 7ln 110 7 10log ,9 97 ln ln
7 7

a b


   ，

设   1ln 1f x x
x

    
 

，则   2 2
1 1 1xf x
x x x

 
  ，

当 1x  时，    0,f x f x  在(1, + ∞)上单调递增，

 10 1 0
7

f f    
 

，即

10 7ln 110 7 7 10ln 1 , 9 97 10 ln ln
7 7


    ，

b a  ，又
ln10 ln7 ln9 ln7,
ln9 ln7 ln8 ln7

a c 
 

 
，

设    ln 1 ln7
( 7)

ln ln7
x

g x x
x
 

 


，

则  
 

   
 2 2

ln 1 ln7ln ln7
ln 1 ln 1 ln71

(ln ln7) 1 (ln ln7)

xx
x x x xx xg x

x x x x

 
     

  
 ，

令      ln 1 ln 1 ln7h x x x x x     ，

则      ln 1 ln 1 1 ln ln 1 0h x x x x x         ，

 h x 在(1, + ∞)上单调递减，

当 7x  时，    7 8ln7 8ln8 0h x h    ，

   0,g x g x   在  7,  上单调递减，

   9 8g g  ， a c  ，

故选：C.



【点睛】关键点点睛：本题关键在于通过所比较值的变形，构造函数   1ln 1f x x
x

    
 

和

   ln 1 ln7
( 7)

ln ln7
x

g x x
x
 

 


进行大小比较.

7．（2024·浙江·模拟预测）若正实数 a，b ， c满足 ba bc ， lnba a c ，则（    ）

A． a b B． a c C．b c D． c b

【答案】B

【分析】借助导数研究函数单调性，进而得到函数值大小即可.

【详解】 ba bc ， lnba a c ，则 lnbc a c ，则 ln 1b a  ，则
1

eba  .

则
1

(e ) eb bba   ，则
1

(e ) e=b bba bc  ，则
ec
b



先比较 a，b：作差
1

eba b b   ，设
1

( ) e ( 0)xf x x x   ，

求导
1

2
1( ) e 1 0,( 0)xf x x
x

      ，则
1

( ) e ( 0)xf x x x   在 (0, ) 单调递减. 

(1) e 1 0f    ， (2) e 2 e 4 0f      ，故
1

( ) e ( 0)xf x x x   有正负还有零.

即 a b 值有正负还有零，故不能比较 ,a b大小.故 A 错误.

再比较 a，c：作差
1 eeba c

b
   ，设

1 e( ) e ( 0)xf x x
x

   ，求导
1 1

2 2 2
1 e 1( ) e (e e ) 0x xf x
x x x

       ，则 1x 

由于
110 1 1 e e 0 ( ) 0xx f x

x
         ，则 ( )f x 在( 0, 1)单调递减.

111 1 e e 0 ( ) 0xx f x
x

        ，则 ( )f x 在 (1, ) 单调递增.

且 (1) 0f  ，则 ( ) 0f x  ，即
1 ee 0ba c

b
    ，即 a c .故 B 正确．

最后比较 b，c，由于
ec
b

 ，假设 eb c  满足题意，

假设b c ，即
eb
b

 ，即 2 eb  ，即 eb  也满足题意，

假设b c ，即
eb
b

 ，即 2 eb  ，即0 eb  也满足题意．

则 ,b c无法比较大小，故 CD 错误.

故选：B.

8．（2024·江苏南京·三模）已知 e lg3a  ，  lg ln3b  ，
1ln
3

c  ，则 a，b ， c的大小关系是（    ）

A． c b a  B．a c b  C． c a b  D．b c a 

【答案】C

【分析】根据题意结合对数函数单调性分析判断即可.



【详解】因为 e lg3a  ，可得  ln lg3a  ，

且3lg3 lg27 1  ，则
1lg3
3

 ，可得   1ln lg3 ln
3

 ，所以 a c ；

又因为 ln3 1 lg3 0   ，则    lg ln3 0 ln lg3  ，所以b a ；

综上所述： c a b  .

故选：C

9．（2024·天津河西·二模）若  tan1sin1a  ，  cos1tan1b  ， cos1log tan1c  ，则 a，b，c 的大小关系是（    ）

A． c a b  B．a c b  C． c b a  D．a b c 

【答案】A

【分析】根据三角函数单调性可得0 cos1 sin1 1 tan1    ，结合指数函数、对数函数单调性分析判断.

【详解】因为
π π1 ,
4 3

  
 

，则
2 3sin1 ,

2 2
 

  
 

，
1 2cos1 ,
2 2

 
  

 
，  tan1 1, 3 ，

即0 cos1 sin1 1 tan1    ，

则  tan10 1 1sin  ，  cos1tan1 1 ， cos 1log tan1 0 ，

即    tan1 cos1
cos 1log tan1 0 sin1 tan11   ，所以 c a b  .

故选：A.

10．（2024·青海西宁·一模）已知实数
1
25a  ，

1sin
3

b  ， 1
3

log 5c  ，则 a，b ， c这三个数的大小关系是

（    ）

A． c a b  B．b c a  C． c b a  D．a c b 

【答案】C

【分析】由指数函数、对数函数、三角函数的单调性求出 a，b ， c的取值范围即可求得.

【详解】由指数函数和对数函数的单调性知， 0
1
2 15 5a   ， 1 1

3 3

log 5 log 1 0c    ，

因为 siny x 在
π0,
2

 
 
 

单调递增，且
1 π0
3 3

  ，所以
1 π 30 sin0 sin sin 1
3 3 2

     ，

所以 a b c  .

故选：C

11．（2024·内蒙古鄂尔多斯·二模）已知定义在R 上的函数   1
2

x

f x    
 

，记



   0.9 10.9 , ln lg9 ,
sin1

a f b f c f          
，则（    ）

A．b a c  B．a c b 

C． c a b  D． c b a 

【答案】C

【分析】先利用指数函数，对数函数，正弦函数的性质比较
0.9 10.9 ,ln(lg9),

sin1
的大小，再利用 ( )f x 的单调

性可比较出 , ,a b c的大小.

【详解】因为 0.9xy  在R 上递减，且0.9 0 ，

所以 0.9 00 0.9 0.9 1   ，

因为 lgy x 在 (0, ) 上递增，且1 9 10  ，

所以 lg1 lg9 lg10  ，得0 lg9 1  ，

因为 lny x 在 (0, ) 上递增，所以 ln(lg9) ln1 0  ，

因为 siny x 在
π0,
2

 
 
 

上递增，
π π1
4 3

  ，

所以
π πsin sin1 sin
4 3

  ，即
2 3sin1

2 2
  ，

所以
2 1 2

sin13
  ，

所以
0.91 0.9 ln(lg9)

sin1
  ，

因为   1
2

x

f x    
 

在R 上递减，

所以
0.91 (0.9 ) (ln(lg9))

sin1
f f f    

 
，即 c a b  .

故选：C

12．（2024·陕西铜川·模拟预测）设 22a  ， 2log 3b  ， 3c  ，则（    ）

A． a b c  B．b c a  C． c a b  D． a c b 

【答案】D

【分析】根据指数函数和对数函数的单调性比较大小.

【详解】因为 2xy  在R 上单调递增，又 2 1 ，所以 2 12 2 2  ，即 2a  ，

因为32 27 ，所以 3 332 27 ，即
5
32 3 ，



因为 2logy x 在 (0, ) 上单调递增，

所以
5
3

2 2log 2 log 3 ，所以 2
5 log 3
3

 ，

因为
53
3

 ，所以 22 3 log 3  ，即 2 c b  ，

所以 a c b  ．

故选：D．

13．（2024·陕西铜川·模拟预测）已知

1
2

6 5
1 , log 5, log 6
e

a b c


    
 

，则（    ）

A．a b c  B． c b a  C．b c a  D．a c b 

【答案】C

【分析】取两个中间值1和
3
2
，由

3e
2

a   ， 6log 6 1b   ， 5
31 log 5
2

c   即可比较三者大小.

【详解】

1
21 9 3e

e 4 2
a


     
 

， 6 6log 5 log 6 1b    ， 5 5 5
31 log 5 log 6 log 125
2

c     ，

因此b c a  ．

故选：C．

14．（2018·江西新余·一模）故

5
75

7
a


   
 

，

3
57

5
b    

 
， 3

14log
5

c  ，则 a，b，c 的大小顺序是（     ）

A．b a c  B． c a b  C．b c a  D． c b a 

【答案】D

【分析】由指数函数和对数函数的单调性得出即可.

【详解】

5 5 3
7 7 5

3 3
5 7 7 15 141 log log
7 5 5 5 5

a b c


                 
     

，

所以 c b a  ，

故选：D

15．（2024·宁夏银川·三模）已知 0.50.2a  ， cos2b  ， lg15c  ，则（    ）

A．a b c  B． c a b 

C．b c a  D．b a c 

【答案】D

【分析】根据   lgf x x ，   0.2xg x  ，   cosh x x 的单调性，分别判断 , ,a b c的大概范围，即可得出大小.



【详解】由题知 0.50.2a  ， cos2b  ， lg15c  ，因为   lgf x x 在定义域内单调递增，

所以    15 10f f ，即 lg15 lg10 1c    ，

因为   0.2xg x  在定义域内单调递减，所以  1 0
2

g g   
 

，即 0.5 00 0.2 0.2 1a    ，

因为   cosh x x 在(0,π)上单调递减，所以   π2
2

h h   
 

，即
πcos2 cos 0
2

b    ，

综上： 0 1b a c    .

故选：D

二、多选题（每小题 6 分，在每小题给出的选项中，只有一项或者多项是符合题目要求的.）

16．（2024·贵州·模拟预测）已知 0 1a b   ， 1m  ，则（    ）

A． m ma b B． a bm m

C． log logm ma b D． log loga bm m

【答案】AD

【分析】根据指数函数,对数函数,幂函数的单调性,结合不等式性质逐项分析即可.

【详解】对于 A，根据 my x 在 (0, ) 单调递增，结合 0 1a b   ，知 m ma b ，A 正确．

对于 B，根据 xy m 在 (0, ) 单调递增，结合 0 1a b   ，知 a bm m ，B 错误．

对于 C，根据 logmy x 在 (0, ) 单调递增，结合 0 1a b   ，知 log logm ma b ，C 错误．

对于 D，根据
1 1log , log

log loga b
m m

m m
a b

  ，结合 0 1, 1a b m    ，

知 log log 0m ma b  ，则
1 1

log logm ma b
 ，即 log logm ma b ，D 正确．

故选：AD.

17．（2024·浙江杭州·模拟预测）已知 e， π分别是自然对数的底和圆周率，则下列不等式成立的是（    ）

A．  2
πlog e+ ln π 2 B． 2log e+ ln π 1

C． e πe e>e π  D．    2 2 2e π <4 e π 

【答案】ABD

【分析】对于 A，通过对数的换底公式变形，再用基本不等式，即可判断；对于 B，通过对数的运算化简，

再由对数函数的单调性缩小，再用基本不等式，即可判断；对于 C，设出 exy x  ，利用其单调性，即可判

断；对于 D，利用基本不等式，即可判断.



【详解】对于 A， π
e

1log e= >0
log π ， ln π 1 ，

所以  2
π π π elog e+ ln π log e+ ln π= log e+ log π>2 ，故 A 正确；

对于 B，因为 ln 2 ln π ，

所以 2 2
1 1 1 1 1 1log e+ ln π log e+ ln π= +ln π +ln π 1
2 2 2 ln 2 2 ln π

        
   

，

故 B 正确；

对于 C，设 exy x  ，则  e 1 0 0xy x     ，所以 exy x  单调递增，

因为 e<π ，所以 e πe e<e π  ，故 C 错误；

对于 D，    22 2 2 2 2 2e π 2eπ, 2 e π e 2eπ π e π        Q ，

所以    2 2 2e π <4 e π  ，故 D 正确.

故选：ABD.

18．（2023·江西萍乡·二模）已知 2 5 10a b  ，则下列关系正确的是（    ）

A．e𝑎―𝑏 > 1 B． a b ab 

C． 4 9a b  D．
2 21 11 2 8

a b
         
   

【答案】AD

【分析】利用对数的运算法则化简，结合作差法和基本不等式比较大小，依次判断各选项.

【详解】因为 2 5 10a b  ，

所以 2 2 5 5
1 1log 10 1 log 5 , log 10 1 log 2

lg2 lg5
a b        ，

对 A 选项，
1 1 lg5 lg2 0

lg2 lg5 lg5 lg2
a b 

    


，所以 0e e 1a b   ，故 A 正确；

对 B 选项，
1 1 1 1 lg5 lg2 1 lg10 1 0

lg2 lg5 lg2 lg5 lg5 lg2 lg5 lg2
a b ab   

        
 

，

所以 a b ab  ，故 B 选项不正确；

对 C 选项，因为 , 0a b  ，
1 1 lg 2 lg5 1
a b

    ，

所以   1 1 4 44 4 5 2 5 9b a b aa b a b
a b a b a b

            
 

，

而 2a b ，故上述不等式等号不成立，则 4 9a b  ，故 C 不正确；
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